島蘭察布日根

保 家 Đ 存

●韦耀武





2020年8月6日,立秋节气前一天,母 亲的生命走到了她人生的终点。

整理母亲的遗物,在一只木箱的下面, 我看到了码放得整整齐齐的一摞书信,熟

悉的字体,熟悉的笔迹,那是我写回来的。 十世纪八十年代中期,我离开家乡 来到城市生活,书信是那个年代与远方的 亲人联系的唯一方式。我的母亲没读过 书,她仅认识自己的名字。所以,我的家书 上收件人一直都是父亲的名字,给我回信 的也都是父亲。

还记得我刚离开家的那段日子,父亲在 写给我的信中说,母亲整晚整晚睡不着觉, 她躺在床上,耳朵却总是听着门外,门外稍

有点响动,或是有人走过的脚步声,她总疑 心是我回来了。白天干着活,远远有汽车发 动机的"嗡嗡"声传来,那是从县城路过家乡 的班车,母亲总要扔下手里的活计,飞跑着 去迎班车,她总觉着我就在回来的班车上。 这样的日子持续了很长一段时间,以至于村里的人都说母亲病了,要父亲带她去看医 生。读着父亲的信,我泪水涟涟,在他乡,我 何尝不是和母亲一样倍尝着思念之苦啊。

我写回来的每一封信,都是父亲一个 字一个字地读给母亲听。每次读信都是在 吃过晚饭后,家乡那时还没有通电,母亲劳 累了一天,忙完了所有的家务,在父亲身边 坐下来,父亲将信纸凑到油灯前,一字一句 地读着信。父亲读得认真,母亲听得仔细, 昏黄的油灯将他们的身影投在黄褐色的土 墙上,影影绰绰。我时常想象着这个场景, 温馨的画面深深烙印在脑海中。

我那时候写字特别潦草,遇着忙或者 心情不好的时候,纸面上张牙舞爪,写出来 的字有时候连我自己都认不出。遇到这种 时候,父亲读信就会停顿,那些字他要去 猜,去推测。母亲比他还要着急。母亲把 眼睛贴在信纸上,恨不能把那些乱成一团 的字,扒豆子似的三两下扒拉明白。一切 却都是徒劳,那些字不是她种出来的豆子, 成了堵在她心上的一把荒草。时间久了, 父亲和母亲都能从我的信中揣摩出我的状 况来,遇着过于潦草的信件,父亲就会在回 信中问我是不是工作上遇到什么困难了, 要我一定静下心来,勇于去战胜困难。

还记得有一次我受了工伤,只是一点小 伤,我在一封家信中顺嘴提了一句,母亲知 道了立马急得不行,非要来看我。那时正是 农忙时节,父亲走不开,而让从没出过远门 的母亲独自一人来又实在不放心,父亲左劝 右劝,总算才劝阻住母亲。母亲虽然没来, 但她心里结着一个结,又开始睡不好觉。有 几次父亲夜里醒来,母亲还在流泪。在母亲 心中,我永远是她最牵挂的那个孩子。

从前慢,车马慢,邮件也慢。那时候一封 家书,一来一回差不多半个月时间,遇上我懒 惰,信件回得迟,有时候一个月父亲才能收到 我的一封信。没有接到我的信的日子,母亲 就会焦急,就会一遍遍催促父亲给我写信。 而我写回来的那些信,也会被母亲拿出来, 父亲就会不厌其烦地再一遍遍读给她听。再 读时,那些曾经被父亲猜测过的字,不需再 猜测了,父亲读得很顺畅,母亲听着很痴迷。

这些家书基本都写于新世纪之前,进 人新世纪后,电话普及,我基本没有再写过 家信了。我没想到,这些家书都被母亲一 封不少、完美地保存着,而父亲写给我的, 以及我收到过的其他来信,在我数次搬家 的过程中,丢失殆尽,一封也找不到了。父 亲说,母亲特别细心,每次读完信后,都要 把信纸按原样折好,装进信封,再收存起 来,一封也没落过。

捧着家书,我泪如雨下。朦胧中,我仿 佛看见母亲还依偎在父亲身旁,听父亲一 字一句地读着上面的文字。只是母亲已离 我们而去,她再也听不见我叫她的那一声

"爱子心无尽,归家喜及辰。寒衣针线 密,家信墨痕新。"家书尚在,墨痕半新,母 亲的爱永铭在心。



七绝·国家安全教育得句

●霍跃庭

盛世空前沐艳阳,繁荣切记御豺狼。 民安国富警钟响,共铸金瓯万里疆。



●贾琼

风拂杨柳也拂衣,漫步长堤复短堤。 江上兰舟南岸去,可捎手里杏一枝?

春深有梦

●亭雨

湖水先于鱼群拱起波澜 桃花已从诗词里逃出 关于春色 蒲公英永远抢先一步读懂风声 还未来得及收拾春寒旧梦 还未来得及细数矜持暖阳 春天就只剩最后一次回眸 如果昨夜的细雨不是邀约 我又怎么能够说服麦子重新起身 并找回一些潦草的思念 喊出珍藏内心的伤痛 在行走中,将时间写进遇见 好让理想贴近土地 故乡活过逝水流年 而后,筛选深春的部分 融进异乡的血型 交出温煦阑珊的盎然春天

夏二分人生智慧=河至

中国有句俗话"良药 苦口利于病,忠言逆耳利 于行"。朴实的中国人民 将之奉为圭臬。于是,我 们劝谏他人的时候,总是 达到"逆耳"的极限,在种 种挖苦和教育之后,还要 告诉对方:"忠言逆耳利

然而,在日常生活中, 人们虽然都深知良药苦口 的道理,但并不是每个人 在生病的时候,都愿意服 用这款苦口良药。现代医 药的发展,更是证明了苦 口的未必是良药,良药也 不一定要苦口。事实上, 裹着糖衣的苦药往往更容 易被大众所接受。

其实,谏言也是一种 语言艺术,需要注意表达 方式和时机。巧妙的语言 表达形式不仅不会让忠言 逆耳难听,还可以让良药 药力十足。

历史上曾经有这样一 个故事。有一次,魏征劝 谏唐太宗时话语非常激 烈,把唐太宗气得半死,大 发雷霆,走回寝宫时还边 走边骂:"气死我了我一定 要把他杀了。"到了寝宫, 皇后看到唐太宗气成这 样,知道一定是魏征的缘 故,便对唐太宗说:"恭喜

皇上, 贺喜皇上。"唐太宗一头雾水:"我气得半死, 你 还恭喜我什么?"皇后接着说:"只有明主出现,臣子 才敢直言不讳。"唐太宗一听,顿时气都消了。

老

E

唐太宗是历史上有名的明君,魏征也是以逆鳞 直谏而闻名。但耿直的魏征并不是每一次都会这样 幸运,开明的唐太宗也未必每次都会接受魏征的直 言。被激怒的唐太宗也曾有过杀之而后快的想法, 聪明的皇后深谙劝谏之道,并不会像魏征一样直言 不讳地继续批评唐太宗,因为这样的做法只会进一 步激怒他,结果收到了很好的效果。

正如现实生活中的一些家长,采取简单粗暴的 方法教育孩子,结果往往是事与愿违,孩子不但没有 听进去,还会和父母之间出现隔阂。

良药苦口利于病,只是告诉我们应该学会忍受良药的苦涩,并不是说药一定越苦越好。每个人都希望听到赞美的声音,每个人都希望得到他人的尊重和认可。所以,请学会赞美吧,这个世界的良药并不一定都要苦涩才能治病,同样,忠言也未必都要逆耳难听才能有效。一句真诚的赞美可以让你收获友谊。一句巧妙的赞美可以让朋友主动接受批评,一句、董音的赞美可以让别友主动接受批评,一句、董音的赞美可以说是这个世界更加美丽。 善意的赞美可以让这个世界更加美丽。





延





刚读小学的时候,作业 本封面上印着宝塔山,下面 写着"革命圣地——延 安"。那时我心里想:延安 是个什么样子呢? 它在什 么地方?它美丽吗?一连 串的疑问萦绕心间,延安好 似蒙上了一层神秘的面纱, 在我幼小的心灵里充满了 对它的期待和向往。

前不久在好友家偶然 看到杜鹏程著的《保卫延 安》,我借阅了这本书,一口 气把它读完。震撼、紧张、 感慨充斥着心房,使我久久 难以平静。

小说描写的是1947年 3月,蒋介石集结十倍于当 时在西北的人民解放军的 兵力,进攻延安和陕北解放 区。在党中央对战局的正 确分析下,在毛主席的英明 指挥下,在全国人民的支持 等因素下,全体指战员经过 艰苦英勇的作战,取得了伟 大的胜利。保卫了延安,保 卫了党中央。

最让我感动的是那些 革命战士无限忠诚、无上英 勇的革命英雄主义精神。

连级指挥员周大勇带领纵队听到我军撤出延安的消息时, 震惊、愤怒的情景牵动着读者的心。"周大勇也像木头人一 样站在那里,脑子里乱成一片,他觉得,好像谁用铁锤敲着 热腾腾的心,滚热的眼泪忽撒撒落下来! ……有人低声哭 了! 眨眼工夫,全场人都恸哭起来。有的战士还跺脚,抽噎 着哭,眼泪滴在手上,胸脯上,冰冷的枪托上!"他们对延安、 对毛主席充满深情,离开延安,如同离开自己的血肉亲人, 难以割舍。这些苦出身的战士们,是党培养他们成长,是部 队给了他们家一样的温暖,是革命的艰苦斗争把他们淬炼 成一个个铜筋铁骨,具有钢一般意志的人。在这些人的心 目中,只有党和人民、祖国和理想,这些纯粹的人,对党充满 无限忠诚。

长城线上的战斗最为惨烈:"……有的战士被震得七窍 出血,昏过去了,可是当他清醒以后,又爬起来战斗。有的 同志牺牲了,牺牲者的位置上又出现了一个人在那里射 击。有的人满身是血,不承认自己负伤……有的战士捞住 敌人的机枪,扭转就向敌人射击。到处都是寻找敌人弱 点打击敌人的英雄行为;到处都是猛扑、冲杀、肉搏、呐喊 声……"我想把描写英雄们的语段都抄下来,但穷尽字眼都 无法表达出对这些英雄们的敬畏。这些战士用他们的无上 英勇谱写了这场革命的伟大乐章,使这部作品成为英雄史诗。

"排长李江国指挥12名战士,打退了200多敌人的6次 进攻……战士们也像英雄的李江国一样,什么日常的情绪, 什么个人安危,都让尖锐的生死斗争挤掉了。"无畏的英雄 主义精神震撼着我们的心,他们用年轻的血肉之躯,坚持到 了战斗的最后一刻。他们的鲜血换来了战斗的伟大胜利, 也换来了我们的今天。不忘初心、牢记使命,我们的初心在 这片被鲜血染红的土地上,我们的使命在肩上,神圣而艰

巨。我们又怎能不前仆后继,砥砺前行! 作为教育工作者,当我站在教室里,听着学生们的琅 琅书声,看着这些可爱的孩子们,他们脸上洋溢着幸福、甜 蜜的笑容,我默默告慰那些英魂,我们是幸福的。当我给 孩子们讲述英雄事迹时,稚嫩的小脸露出惊讶和迷惑,因 为他们不了解那个年代,此时我的心突然颤动,更觉自己 有责任且义不容辞地向孩子们讲好这些革命英雄的事迹,

讲好我们中国故事。 伟大的中华民族遭受的那些苦难。犹如在历史长河中 5出一个新生命前,经历的阵痛。人民群众缔造了历 孕育出一个新生命前,经肠的降痛。人民群众缔造了肠史,创造出一个全新的社会和时代。我们不能感记历史, 更不能忘记缔造历史的人民群众。那些英雄是人民群众 中一颗颗璀璨的明星,照亮了中国人民踔厉奋发笃行不怠 的求索征程。



麦花香

汤青 摄

●李鹏爱



火车是一种交通工具,把我们 从一个地方送达到另一个地方。 但火车又不仅仅是一种交通工具, 它承载了多少人的梦想与希望、拼 搏与奋斗,更藏着一个国家繁荣流 动的密码。

最近,老家一个远方亲戚回来 探亲,让我无论如何回去一趟。下 班后,我搭乘出租车匆忙赶到火车 站。工作以后,很少再乘坐火车, 来到车站有一种既熟悉又陌生的 感觉。

上车后,找到自己的座位,将 背包放到行李架上,只见上面堆满 了大大小小的皮箱、书包,还有被 "五花大绑"的行李,一个紧挨一 个,好不热闹。

望向窗外,是夜幕下星星点点 的灯火,随着播音员温暖而富有感 染力的声音,列车缓缓启动。不一 会儿,售货员推着上下好几层、零 食码得非常整齐、仿佛能装下半个 超市的小推车走了过来,用那慵懒

又带着些疲惫的嗓音吆喝着:花 生、瓜子、方便面,辣条、饮料、火腿 肠……一遍又一遍重复着。小推 车上的零食小吃见证了多少人的 青春,此时我仿佛回到了大学时期 乘坐火车往返于学校和家的那段

我大学报读的是重庆的一所 学校,火车是首选交通工具,那时 从呼和浩特到北京再转车到重 庆,一路上要三十多个小时。每 到开学季或寒暑假,火车站摩肩 接踵、人潮拥挤,火车上的情况同 样不容乐观,过道里都挤满了人, 能有个座位实属不易,从座位到 饮水处必须要"翻山越岭"。从早 上到晚上再到早上,下车的那一 刻只觉得头晕目眩,精疲力尽。 当时就一个想法,以后努力奋斗, 争取坐飞机。

但是,此时的心境及眼前的景 象让我改变了这种想法。其实,火 车上浓缩了人间百味,也映照出人

有咿呀学语的小孩,有穿着校 服的学生,有拎着厚重行李的农民 工,也有让人眼前一亮的姑娘。对 面穿着邋遢、满脸胡须的老大爷已

经趴在小桌板上睡着了。邻座的 几个中学生讨论着校园趣事,说着 班主任和任课老师的"严厉管 制"。旁边的几个农民工大哥在聊 着年底了,眼前的活马上干完了, 商量着过年前再干几个月今年就 这样了。后座的一个中年大叔闭 着双眼在津津有味地听着时事新 闻。远处一个瘦高个子的大哥正 在为了一罐10块钱的啤酒和售货 员讲价……大家都为了各自的生 活奔波着、忙碌着。

此时,列车里播放着《光阴的 故事》:流水它带走光阴的故事,改 变了我们,就在那多愁善感而初次 回忆的青春……

是啊,时间如流水,我们都是 流水中的船只。风平浪静是常态, 遇到疾风骤雨甚至是惊涛骇浪时, 我们必须得鼓起勇气,稳住船桨, 搏风打浪。

成功没有捷径,火车只能把我 们送达地理上的目的地,而梦想的 目的地只能靠我们努力奋斗去到 达。生活不会辜负坚持努力的人, 奋斗的人生最幸福,奋斗的青春最 美丽,愿我们在人生这座列车上-往无前、无畏风雨、勇毅前行。